

秀美双龙春意浓

本报通讯员 夏泽梅 李翔

镇安县回龙镇双龙村不断从秦岭山水乡村建设上下功夫，以清理农村积存垃圾、柴草垛等为重点，从最初的“脏乱差”到现在的“和静美”，双龙村不断努力，实现了村庄干净、整洁、优美。近期，双龙村樱花接连成片，灿若云霞，吸引了许多游客前来观赏。

三月，春暖花开。在回龙镇双龙村沙湾樱桃采摘园，樱花正开得正艳。置身樱花花海，一簇簇粉白的花朵，傲立枝头，飘散出淡淡的芬芳，如霜似雪，十分美丽。春风拂面，伴着花香，大量来此踏青赏春的游客沉浸其中。

烂漫的樱花不仅促进了当地旅游的发展，果实更为当地村民拓宽了致富路，给乡村振兴注入了新活力。在过去，沙湾环境杂乱、土地撂荒、房屋闲置；而现在，房前屋后干净整洁，休闲娱乐设施随处可见，这一切的变化都得益于秦岭山水乡村建设的推进。

近年来，镇安县回龙镇按照坚持“四抓”改面貌、做好“四联”助转型、强化“四管”促融合的“三个四”工作法，围绕“抓整治、抓改造、抓配套、抓提升”总体思路，将沙湾从过去的传统村落打造为现在的“和静美”秦岭山水乡

村，实现了“出门有美景、有产业、有服务、有治理”的目标。

回龙镇双龙村党支部书记杨登平说，该村聚焦“两改两转三促进”，扎实开展以“六清六治六禁六管”为基础的秦岭山水乡村建设，资源化利用废旧拆除物件，合理规划拆除空间，全面发动人民群众突出“人心齐、速度提”，先后建设游乐场、小商贸、小田园等基础设施，让村村容村貌不仅有“美丽”的面子，还有“能致富”的里子。

对沙湾群众来说，环境美起来，钱袋子也必须紧跟步伐鼓起来。回龙镇抢抓“镇村一

体化”机遇，以“打造美丽乡村、美丽产业、美丽人民”为突破口，将镇域内闲置的房屋、富余的林果、畜禽、菜地进行全面整合包装，纳入沙湾游客接待交易中心，持续健全“吃住行游购娱”旅游要素，把看完美景的游客留下来，以此拉动当地经济增长。

回龙镇党委副书记倪伟介绍说，回龙镇通过建设沙湾游客接待交易中心，把群众的特色农产品做成旅游产品，把空房子建成特色民宿，变资源为资产、变资源为资金，拓宽群众增收渠道，达到“壮大村集体经济、助推乡村振兴”的目的。

柞水打造“宜居宜业宜游”美丽乡村

本报讯（通讯员 侯晓光）三月早春，乍暖还寒。柞水县营盘镇朱家湾村，民宿错落有致，环境整洁一新，游客络绎不绝，勾勒出一幅“村新、景美、业盛、人和”的画卷。

朱家湾村的辉煌是美丽乡村建设的一个缩影。自美丽乡村建设以来，柞水县财政局紧紧围绕“四美三宜”的总体要求，秉承“美丽乡村、幸福柞水”的发展思路，以美丽乡村建设为引擎，促进了乡村的高速发展。统筹安排各级财力，筹措资金350万元，不断创新工作方式，健全资金追踪机制，加大资金监管力度，精准靶向美丽乡村建设，打造发展高端民宿3家，改造提升农家乐12家，硬化产业路2000米，安装太阳能路灯150盏，优化民居院落165户，切实提升农民生活品质，展现农村生态魅力，全力打造“宜居宜业宜游”的美丽乡村，构建柞水县的生态亮色和高质量发展的深厚底色。

资峪沟村加快推进秦岭山水乡村建设

本报讯（通讯员 樊利仁 刘伟）今年以来，丹凤县龙驹寨街道资峪沟村以开展“两改两转三促进”为契机，聚力通过绘制一张蓝图、聚焦两个重点、紧扣三个增效、坚持四大理念“1234”工作举措，全力推进秦岭山水乡村建设。

绘制一张蓝图，科学规划布局。资峪沟村紧扣“规划先行，谋定后动”的理念，编制了《资峪沟村乡村振兴发展规划》，确定了“一心一轴三区”发展定位，规划储备了五大类56个项目，确保一张蓝图绘到底。

聚焦两个重点，建设美丽村落。资峪沟村聚焦环境提升和生态保护，围绕全县“一拆两清三改四提升五建园”工作举措，全力推进秦岭山水乡村建设，同步配设环保公益岗，划分责任区，建立《环境卫生奖惩制度》、流动红旗和红黑榜评比晾晒等制度长效巩固，扮靓了乡村底色。

紧扣三个增效，产业扩规延链。资峪沟村确定“枣甜火红资峪沟”产业定位，立足主导产业促集体经济增效、“五小”产业促群众增收、农文旅结合促环境增彩，形成了以冬枣、葡萄、蟠桃、大樱桃等水果为主导，特色火锅为支撑、乡村休闲游为趋势的“三位一体”产业，实现了村庄“颜值”“内涵”双提升。

坚持四大理念，促进乡村振兴。坚持“生态为基、绿色为本、经营为主、人才为要”的发展理念，在乡村建设中，资峪沟村主动挖掘“瓮窑”“三里棧”文化，不大拆、不乱建，就地取材，少用砖头多用石，少用钢筋多用木，更好展现农村形态，发挥乡土人才和经营性人才作用，持续发展壮大产业，不断推动农文旅大融合，实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。



为迎接桃花谷开园，让游客充分感受水乡古镇竹林关的魅力，连日来，丹凤县竹林关镇集中开展环境卫生大整治，对主要干道、背街小巷、绿化带、河道、沟渠进行集中清理，为干干净净迎客人、热热闹闹办节会营造良好氛围。

（本报通讯员 苏甜甜 摄）

板桥镇扎实开展人居环境整治

本报讯（通讯员 朱雯）连日来，商州区板桥镇组织各村、镇属各单位扎实开展人居环境卫生整治行动，不断提升乡村“颜值”，以干净整洁有序的乡村新面貌助力健康城市建设。

板桥镇扎实开展铁路沿线环境综合整治，坚持集中整治和日常管理相结合、近期和远期相结合的原则，全面建立铁路沿线环境综合管理长效机制。加强水源地环境综合治理，集中力量对镇域内水库上游周边进行清扫，在饮用水源地保护区设立警示牌，利用微信群加大宣传力度，不断提高群众环境保护意识。

镇上对各村道路两侧的柴堆、土石堆、垃圾堆等进行集中整治，加大生活垃圾清运频次，确保生活垃圾日产日清，并由各村每天对辖区内重点区域进行全面督查，确保整治效果。调动村民参与环卫一体化工作的自觉性、积极性和主动性，引导村民逐步实现由“要我整治”到“我要整治”的思想转变，自觉参与到环境整治中来。划分网格责任区，督促村干部、保洁员在网格内进行日常保洁，同时劝导居民不乱倒垃圾、不乱倒污水、不乱堆乱放等，实现由“清脏治乱”向“美化提升”拓展。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

